
一年级 1 、2 班 道德与法治 科教案

第一单元、今天吃什么 

活动一、萝卜白菜我都爱

第 1 课时               总课时数第    节

教学目标：

1、了解人们生活中的主要食品；

2、懂得儿童成长需要多种营养，从而做到不偏食、不挑食。 

活动准备：

学生请家长协助，将家里一周所吃的食物记录下来，并了解这 

些食物里所含有的营养素以及它们对自己成长的益处。同时打听好 

伙伴的饮食情况。

教学过程：

一、 活动过程

1、故事：《吃什么》。

2、讨论：小朋友，你知道丽丽为什么会病倒吗？

（同学们肯定会争着说：“因为丽丽喜欢吃肉、鸡腿、奶油蛋糕， 

不喜欢吃蔬菜、水果。”）

3、交流：谁能告诉大家，你上周吃了那些食物？

说说这些食品中含有哪些营养物质，对自己的成长有什么好处?

4、游戏活动——猜猜我是谁：

几位同学分别带上头饰，扮演成某一种食物（如：鸡蛋、肉、 

牛奶、水果等），走上讲台让大家猜谜语：“我能为小朋友提供热量 

和力量……请你猜猜我是谁? ”

三、活动总结

1、同学们，丽丽生病了，我们能不能为丽丽治好病呢?(教师用 

手指着讲台上学生扮演的食物)你们能帮助丽丽恢复健康吗?

2、 诵读儿歌：“小羊爱吃草，小鸡爱吃米，小猫爱吃鱼。我是 

好孩子，吃饭不挑剔。”

3、来，让我们走上台和这些食物交朋友吧！（学生走上台，在 

欢乐的音乐中，与“各种食物成为好朋友，边唱边翩翩起舞。）

四、活动过程：
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讲故事《丰富的食品》，激发兴趣。

1、讨论：小朋友，你们知道这些食物是什么味道呢？你们喜欢 

吃这些食品中的哪些呢？

（同学们肯定会争着说：“我喜欢吃苹果、我喜欢喝饮料、我喜 

欢吃蛋糕、我喜欢吃西瓜等等）

2、你们知道为什么我们会感觉到这些食物是有味道的呢？

3、观察舌头放大的图片，同学们仔细看看，舌头上面有什么？ 

交流：舌头上面有很多小点点，那同学们知道这些小点点有什

么作用吗？原来它们的名字叫味蕾，它们的作用就是品尝食物的味 

道，这样你就可以品尝出食物的酸、甜、苦、辣、咸。看来它们的 

作用还真不小！

五、活动总结

1、同学们，你们能不能告诉我这些食品的味道呢？

2、来，我们走上讲台跟这些食物交朋友吧!

四、活动延伸

请小朋友准备一面小镜子,准备一些食物,看看舌头上面的什么 

部位对什么味道特别敏感。

可以建议学生同家长一起安排每日三餐，注意各种食物的合理 

搭配。
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一年级 1 、2 班 道德与法治 科教案

第 2 课时           总课时

数第    节

教学目标：

1、通过活动的开展，使学生意识到我们是在长身体的时候各种营养 

都需要，不能够只吃自己喜欢的食物。

2、让学生养成不挑食,不偏食的习惯。

3、让学生知道哪些食物我们应该多吃,哪些食物我们应该少吃。 

活动准备：

1、学生请家长协助，了解食物里所含有的营养素以及它们对自己成 

长的益处。

2、食物营养分解图。 

教学过程：

一、讲故事，激发兴趣。

二、活动过程：

1、讨论：小朋友，请你把这些食物都分一分类，看看哪些是肉类， 

哪些是蔬菜类，哪些是水果类，哪些是主食类，哪些是饮料？（请 

学生举手回答，然后进行图片归类。）

2、交流：你知道这些食品对我们有什么用吗？学生回答。（鱼、肉、 

蛋含有很多蛋白质，蔬菜、水果的维生素很丰富。不同的食物有不  

同的营养，每一种营养对我们都很重要。）

3、和你的同学交流交流，你平时什么食物吃得最多？以后你还应该 

多吃些什么食物呢？

4、看图，了解促使我们每天所需要摄取的食物营养，让学生和自己 

每天所吃的食物进行对比，看看能发现什么？

三、活动总结

1、同学们，你们知道了每天应该吃的食物有哪些了吧，可一定不能 

偏食哟！

2、诵读儿歌：“好孩子，不挑食，鸡鱼肉蛋样样吃。蔬菜水果不能 

少，馒头大米是主食。样样都吃营养全，身体强壮又结实。

四、活动延伸
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想一想我们有哪些食品是不能够多吃的？

教学反思：

活动主题二 

第 1 课时

节

我设计的午餐

总课时数第

教学目标：

通过活动，知道家里一日三餐的搭配要遵循营养、美味的原则， 

初步学习设计菜单。

活动准备：

建议学生利用周末或节假日跟随父母到菜市场，认识常见的蔬 

菜，了解蔬菜中所含有的各类营养物质。

教学过程：

一、游戏导入

游戏——今天中午我当家

创设情境：周末的一个上午，爸爸妈妈都加班去了，明明想自 

己做午餐，为爸爸妈妈减轻负担，并给他们一个意外的惊喜。明明 

在家自己配菜，准备了一顿丰盛的午餐。

二、活动过程

1、教师为学生提供几份菜单，其中只有一份符合营养、美味、 

节约的原则，学生通过分析、比较，选出一份自己比较满意的菜单 

并说明原因。

2、学生自己设计午餐

教师鼓励学生采用自己喜欢的方式设计午餐：可以将实物进行 

搭配，可以自己写下菜谱，可以将菜的样子画下来。

学生将自己设计的午餐在小组内相互交流，让老师或同学给自 

己设计的午餐打分。

3、交流收获

设计结束时，教师可以引导学生相互交流自己在设计午餐时的 

收获或体会。学生的发言不要求完整，更不求完美，可以是午餐营 

养的搭配，可以是菜的颜色搭配，可以是自己的喜好，可以是自己
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设计的思考，还可以是设计时所发现的问题。

三、活动总结

我们只有合理的安排一日三餐，全面摄取营养物质，才能使自 

己健康快乐地成长。

四、活动延伸

和爸爸妈妈一起，将自己设计的午餐变成餐桌上香喷喷的饭菜。

第 2 课时                 总课时数第

节

教学目标

通过开展活动，使学生意识到世纪午餐既要符合自己的营养需 

要，又要合乎自己的口味和饮食习惯，还应该勤俭节约。

活动准备：

1、准备蓝猫餐厅的故事。

2、周末跟随家长到菜市场，认识常见的蔬菜，了解蔬菜中所活 

动含有的各类营养物质。

教学过程：

一、激发兴趣

1、教师给学生讲蓝猫餐厅的故事：蓝猫餐馆现在生意太红火了， 

蓝猫先生忙不过来，现在急需招聘一位营养专家来配菜。听说小朋  

友们正在准备设计午餐，特意赶来看看。谁设计的午餐既营养又美  

味，将特聘为蓝猫餐馆的营养师，待遇从优。

二、活动过程：

1、学生动手设计午餐，学生可以将实物进行搭配，可以自己写 

菜谱，可以将菜的样子画下来。

2、 学生展示自己的作品并说明设计的构想，学生共同交流， 

评评谁设计的午餐最合理。

3、 师生集体评议，为蓝猫餐馆挑选营养师。
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三、活动总结

我们应该合理的安排我们的一日三餐，全面地摄取营养物质， 

才能使自己健康快乐的成长。我们应该做到不偏食，不挑食。

四、活动延伸

把自己设计的菜单带回家，见自己设计的午餐变成香喷喷的饭 

菜，看看哪些地方还需要修改。

活动主题三     小心病从口入

第 1 课时               总课时数第

节

教学目标：

了解并认识细菌对人体的危害，从而养成良好的饮食、卫生习 

惯。

活动准备：课件 

教学过程：

一、活动导入

上课伊始，教师出示多媒体课件——一群可恶的细菌出现在画 

面上，一边肆无忌惮地侵蚀着健康人的身体，一边讲述自己对人体 

的危害。那难看的现象、古怪的声音一定会引起学生的反感——细 

菌真恶心，从而在心理上开始排斥它们。

二、活动过程

1、多媒体展示——细菌的旅行

细菌来到菜园里，菜园可美啦：绿油油的白菜，红灯笼似的辣 

椒，金灿灿的黄花菜迎来一群小蜜蜂翩翩起舞。这时，细菌沾到一 

条嫩绿的黄瓜上。小军放学回家来到菜园里，摘下这条黄瓜就美滋 

滋地吃起来。刚刚吃到一半，一些细菌就在小军的肚子里“大闹天 

宫”了，小军疼得扔下了手中的半截黄瓜。留在黄瓜上的细菌骄傲 

地大笑：“我们真了不起！”

细菌继续旅行。它们来到城市里，沾在马路旁的垃圾上。一辆 

汽车飞驰而过，细菌跟着灰尘飞舞起来，落在路旁小摊的麻辣豆干 

上。“叮铃——”放学了，小文冲到小摊旁，买了一片麻辣豆腐干就
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狼吞虎咽地吃了起来。晚上，小文上吐下泻。可难受了！爸爸妈妈 

急忙把他送进了医院，在大夫的帮助下，细菌终于被消灭了。

2、学生讨论交流：小军和小文为什么病倒了

教师鼓励学生各抒己见，让学生讨论后明白：炉膛上的食品不 

卫生，我们的小手上沾有细菌，生吃的瓜果上有细菌——从而牢牢 

记住：病从口入。

三、活动总结

学生讨论：怎样才能使自己成为一个讲卫生的好孩子？

第 2 课时                 总课时数第

节

教学目标：

1、了解并认识细菌对人体的危害，从而养成良好的饮食、卫生 

习惯。

2、了解并认识哪些食物是有害食物，哪些食物是不能再吃的。 

活动准备：图片

教学过程：

一、 活动导入

教师出示图片——一些不能吃的食物，有过期的面包，长了芽的 

土豆，在野外活动时不认识的野果，还有下雨后，山上长出的野蘑 

菇，以及馊了的饭菜。让学生初步了解，在日常生活中有哪些常见 

的食物是不能吃的。

二、活动过程

1、展示——有害的食物

小明拿出一块面包看到生产日期是 2 月 10 日的，保质期是 15 天， 

可是桌上的日历已经到了 3 月 1 日了，已经过期好多天了，可是小
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明的肚子饿得咕咕叫了，小明想也没想叫三下五除二吞下去了。可 

是没过多久小明的肚子痛得不得了，不停地在地上打滚，妈妈迅速 

抱起小明就往医院跑……

小芳一个人在家，中午爸爸妈妈还没下班，小芳想给爸爸妈妈一个 

惊喜做一顿丰盛的午餐。她跑到厨房看到地上有好多土豆，可是都 

发芽了，小芳想把土豆芽用小刀切掉就可以了，于是她做了香喷喷 

的土豆烧肉，可是爸爸妈妈回来吃了之后，都肚子疼得不得了，一 

家人都上了医院。

2、学生交流讨论：小明和小芳为什么会病倒？

教师鼓励学生各抒己见，让学生讨论后明白：过期的食物是不能吃 

的，土豆长芽后市有毒的，也是不能吃的……从而让学生牢牢记住 

不能随便吃东西。

三、活动总结

学生讨论：还有哪些食品是不能吃的？怎样才能保护好自己？

第 3 课时                 总课时数第

节

教学目标：

1、了解并认识细菌对人体的危害，养成良好的饮食和卫生习惯。

2、养成良好的饮食习惯，正确认识自己饮食习惯的优点和缺点。 

活动准备：教师准备小朋友饮食习惯的图片

一、激发兴趣

二、活动过程

1、教师展示图片资料——小朋友们的饮食习惯
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（1）小明在外面玩得满头大汗，回到家里打开冰箱拿出冰棍就 

往嘴里塞，立刻胃就痛得受不了了。

（2）小明刚刚吃完饭，就跑到操场上踢足球去了，胃里刚刚进 

了食，经过剧烈的运动，马上就扭到一起去了。

（3）小平看到今天晚上的饭菜真的很好吃，于是他把所有的饭 

菜全都吃光了，肚子胀得大大的，这时，他的胃就好像是吹了气一 

样鼓得高高的。

（4）小明在菜园里玩，玩累了看到旁边有一颗西红柿树，树上 

长满了果子，在下来就往嘴里送，可是到了晚上肚子剧烈地痛了起 

来，不得不住进了医院。

2、学生讨论交流：小明和小平为什么会病倒？

鼓励学生各抒己见，让学生讨论后明白：应该养成良好的饮食习 

惯，应该从小事做起，这样才能保证自己的健康。

三、活动总结

学生讨论：还有哪些不好的饮食习惯应该改正？ 

自我评价表

二、我的手儿巧

2017 年上学期

吃的习惯        星  期 星  期 星  期 星  期 星  期 星  期

一     二     三     四     五     六

饭前便后要洗手  ★     ★     ★     ★     ★     ★

生吃瓜果要洗净  ★     ★     ★     ★     ★     ★

不暴饮暴食        ★   ★     ★     ★     ★     ★

吃饭不说笑      ★     ★     ★     ★     ★     ★

饭前饭后不做剧  ★     ★     ★     ★     ★     ★

烈运动

吃饭时细嚼慢咽  ★     ★     ★     ★     ★     ★

适量运动        ★     ★     ★     ★     ★     ★

…               ★     ★     ★     ★     ★     ★
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活动主题一     我有两件宝

第 1 课时             总课时数第    节

【活动目标】

1．通过事例、一些有趣的活动让学生体验人的手脑的神奇，感 

受多动脑、勤动手的乐趣。

2．认识自己的双手，为自己有一双灵巧的手而高兴。

一、会做事的手

1、教师：我有一个谜语，你们愿意猜一猜吗？。。。

十个丫丫，分成两家，光会于活，不会说话。打人身体的一 

个部分。

2、请举起你们的小手让老师看一看好不好？……哟，好健康好 

灵巧的一双手呀，能不能告诉大家，你的小手会做什么？

3、学生用自己的小手表演各种喜欢的动作，如拍、搓、挠、转、 

甩、摇、招手、跳舞……

4、太高兴了，你们的小手这么能于，来，夸夸自己的小手：小 

手小手你真棒！（师生边说边做动作）

二、会说话的手

1、神奇的手还会说话呢！你看，手的姿势不一样，表示的意思 

就不一样。（教师边说边做动作）

2、演示：猜一猜，我的手在说什么？

（演示内容：两人握手——你好；两人钩钩小指——约定； 

许多学生鼓掌：欢迎或祝贺；竖起大拇指——你真棒；摇一摇手— 

—不要、不；两人挥挥手——再见……）

3、你的小手会说话吗？（指名表演）

4、手语活动。同座的小朋友互相猜一猜对方的小手在说什么。

三、会议东西的手

1、呀！不好，停电了，屋子里黑黑的，什么也看不见。怎么办 

呢？蜡烛在哪呢？火柴在哪呢？

2、（给一学生戴上面具，让他摸一摸准备的物品）老师这儿有 

一些东西，你来摸摸，说出它的名字，其他的小朋友当裁判，他说
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对了，做个手势，如果说错了，也做个手势。

3、小组活动。

四、活动总结

今天我们认识了自己的手，你有什么感受啊？

第 2 课时             总课时数第    节

教学目标：

1、了解双手和大脑是人的两件宝，感受勤用手脑的乐趣。

2、通过活动，让学生充分体验到动手的乐趣。 

活动准备：

幻灯机一台。 

教学过程：

一、激发兴趣

同学们，你们看过皮影戏吗？今天，我们就一起来玩玩吧。

二、活动过程

1、两个学生在幻灯机前用手做出狗和小鸟的影子，并根据老师 

的配音做出相应的动作。

2、老师配音如下：小狗花花今年 2 岁，浑身上下乌黑发亮，是 

一条善良的狗，它最喜欢到山坡上散步。这天，它刚刚到山坡上，

就发现一只鸟躺在地上。“你是谁？”“我是小鸟叽叽，不小心从窝  

里掉出来了。救救我吧！”“嗯，好吧。”花花想了想，便用嘴衔着小  

鸟，叼回了自己的狗窝。在狗窝里，小鸟叽叽舒舒服服地住了三天。 

第四天早上，叽叽拍拍翅膀，惊喜地发现自己的伤已经好了。“我可  

以飞了，我可以飞了。花花，谢谢你救了我。再见！”“不用谢，再  

见！”

3、老师问：接着玩，你们的手还能变出什么呢？

4、组织学生在幻灯机前利用手影变出各种图案。

三、活动小结

手影戏好玩吗？瞧，动动脑、动动手，我们就可以玩出这么多好 

玩的游戏，你们说，是不是很神气呀？

二、我的手儿巧
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活动主题一     我有两件宝

第 1 课时             总课时数第    节

【活动目标】

1．通过事例、一些有趣的活动让学生体验人的手脑的神奇，感 

受多动脑、勤动手的乐趣。

2．认识自己的双手，为自己有一双灵巧的手而高兴。

一、会做事的手

1、教师：我有一个谜语，你们愿意猜一猜吗？。。。

十个丫丫，分成两家，光会于活，不会说话。打人身体的一 

个部分。

2、请举起你们的小手让老师看一看好不好？……哟，好健康好 

灵巧的一双手呀，能不能告诉大家，你的小手会做什么？

3、学生用自己的小手表演各种喜欢的动作，如拍、搓、挠、转、 

甩、摇、招手、跳舞……

4、太高兴了，你们的小手这么能于，来，夸夸自己的小手：小 

手小手你真棒！（师生边说边做动作）

二、会说话的手

1、神奇的手还会说话呢！你看，手的姿势不一样，表示的意思 

就不一样。（教师边说边做动作）

2、演示：猜一猜，我的手在说什么？

（演示内容：两人握手——你好；两人钩钩小指——约定； 

许多学生鼓掌：欢迎或祝贺；竖起大拇指——你真棒；摇一摇手— 

—不要、不；两人挥挥手——再见……）

3、你的小手会说话吗？（指名表演）

4、手语活动。同座的小朋友互相猜一猜对方的小手在说什么。

三、会议东西的手

1、呀！不好，停电了，屋子里黑黑的，什么也看不见。怎么办 

呢？蜡烛在哪呢？火柴在哪呢？

2、（给一学生戴上面具，让他摸一摸准备的物品）老师这儿有 

一些东西，你来摸摸，说出它的名字，其他的小朋友当裁判，他说
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对了，做个手势，如果说错了，也做个手势。

3、小组活动。

四、活动总结

今天我们认识了自己的手，你有什么感受啊？

第 2 课时             总课时数第    节

教学目标：

1、了解双手和大脑是人的两件宝，感受勤用手脑的乐趣。

2、通过活动，让学生充分体验到动手的乐趣。 

活动准备：

幻灯机一台。 

教学过程：

一、激发兴趣

同学们，你们看过皮影戏吗？今天，我们就一起来玩玩吧。

二、活动过程

1、两个学生在幻灯机前用手做出狗和小鸟的影子，并根据老师 

的配音做出相应的动作。

2、老师配音如下：小狗花花今年 2 岁，浑身上下乌黑发亮，是 

一条善良的狗，它最喜欢到山坡上散步。这天，它刚刚到山坡上，

就发现一只鸟躺在地上。“你是谁？”“我是小鸟叽叽，不小心从窝  

里掉出来了。救救我吧！”“嗯，好吧。”花花想了想，便用嘴衔着小  

鸟，叼回了自己的狗窝。在狗窝里，小鸟叽叽舒舒服服地住了三天。 

第四天早上，叽叽拍拍翅膀，惊喜地发现自己的伤已经好了。“我可  

以飞了，我可以飞了。花花，谢谢你救了我。再见！”“不用谢，再  

见！”

3、老师问：接着玩，你们的手还能变出什么呢？

4、组织学生在幻灯机前利用手影变出各种图案。

三、活动小结

手影戏好玩吗？瞧，动动脑、动动手，我们就可以玩出这么多好 

玩的游戏，你们说，是不是很神气呀？

活动主题三     打扮我的小天地
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第 1 课时             总课时数第    节

教学目标：

1、动脑筋、有创意，在自己的生活中尝试一物多用，废物利用；

2、具有初步料理自己生活的能力。

一、活动准备

1、通过家长的帮助，利用废物自制一件小 作品，如：垃圾盒、 

简易笔筒。

2、准备好上课用的材料：剪刀、胶水、硬壳纸、鸡蛋壳、毛 

线、碎布、瓜子、火柴盒、彩笔等。

二、活动过程

1、学生用各种方式各自展示自己的小作品，（如用火柴盒制成 

的袖珍小桌子，用碎花布、毛线做的布娃娃……）。

2、学生介绍自制小作品的过程。

3、师：小朋友们真棒，在家做了这么多小作品，老师看出来了， 

你们都想把自己的房间打扮得漂漂亮亮的。那小朋友们最想把自己  

的房间设计成什么样子呢？

4、请小朋友们当小小设计师来设计一下你自己的房间。

1、教师问：同学们你们最想制作什么来打扮你的房间呢？为什 

么？（指名回答）

2、观看幻灯片。

明明小朋友最想制作相框了，咱们来看看他是怎样做的吧！（演 

示课本中明明自制相框的过程：嗨！大家好，我是明明，很高兴和 

大家成为朋友。下面，大家看看我是怎样制作相框的：

第一步，我先把硬壳纸、相片、胶水、剪刀、蛋壳这些材料准 

备好；第二步，把硬壳纸整齐地对折。第三步把胶水小心地涂在相 

片的背面，再把相片牢固地贴在纸中间，千万不能贴歪了，这样就 

不好看了。贴完照片，第四步，我把鸡蛋壳弄成碎片，一片一片小 

心地贴在相片的周围。注意不能把鸡蛋壳的胶水粘到相片上。这样 

我就做成了一个相框，瞧，我把相框摆在书桌上，相框里的我多帅 

气啊！大家快来试试吧！）

2017 年上学期



一年级 1 、2 班 道德与法治 科教案

3、小朋友们，你们能像明明一样，用旧的东西，比如鸡蛋壳、 

废纸、瓜子壳等做出漂亮的房间物品吗?先和同学说说，再集体汇报。

4、汇报讨论情况（如用蛋壳做不倒翁，用瓜子壳做贴画，用纸 

做垃圾盒，用硬壳纸做书架；自制小灯罩……）

同学们，今天我们学会了制作相框，那么你还能用什么别的废 

物制作成精美的工艺品呢？

5、咱们班的小小设计师设计的房间真漂亮，你们想自己动手把 

房间打扮成你所设计的样子吗？（想）咱们要做的东西很多，可能  

一下子做不完，这节课老师让你们制作你最想制作的东西。

三、活动总结

小朋友们制作的小玩意儿很有趣，也很精致，在我们的生活中 

还有很多废物可以充分利用，同学们要时时开动脑筋变废为宝。
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第 2 课时             总课时数第    节

活动目标；

1、开动脑筋，在自己的生活中尝试利用废物、石头、瓜子等制 

作出既有用友美观的物品，来装扮自己的房间；

2、培养学生的动手能力、创新能力和解决问题的能力。

一、活动准备

1、通过家长的帮助，利用废物自制一件小作品；

2、准备好上课要用的材料：剪刀、胶水、硬壳纸、鸡蛋壳、毛 

线、碎布、瓜子等等。

二、活动过程

1、老师提出制作要求：

（1）使用工具的时候，千万注意安全！

（2）制作时要有耐心，还要非常细心，按步骤一步一步地做。

2、看谁的手最巧？下面请同学们把课前准备好的材料拿出来制 

作。

（教师行间巡视，适当地指导学生制作。）

3、制作完成后，请小设计师们在小组中互相推荐自己的作品， 

然后评出小组中最优秀的作品。

4、推荐作品展览。

（1）介绍小作品的制作材料。

（2）重点介绍小作品的制作过程。

（3）介绍小作品的用途。 

三、活动总结
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1、听了小设计师们的介绍，咱们每一个小朋友都来当评委，给 

这些展览的作品评出“最佳创新奖”“最使用奖”“精美奖”“最佳制 

作奖 ”。

2、颁发奖状和奖品。

3、祝贺这些得奖的小设计师们。瞧，咱们教师里挂满了小朋友 

们自己制作的作品，多么漂亮呀！看到这些，你们有什么话要说吗

三   我有许多好朋友  

活动主题一  谁的朋友多

第 1 课时             总课时数第    节

教学目标：

1、通过开展“猜猜他是谁”的游戏，加强班集体里同学之间的 

了解。

2、懂得与伙伴相处的基本原则，尝试处理与伙伴交往中遇到的 

问题。

3、在和好朋友之间的趣事交流中，进一步体验分享获得友谊的 

快乐。

教学重点：

与伙伴相处的基本原则。 

教学难点：

理解“我怎么对他，他就会怎么对我”的道理。 

教学准备：课件。

教学过程：

一、谈话导入

同学们，你们喜欢交朋友吗？你们一定认识了不少朋友吧！今 

天我们就先来比比看“谁的朋友多 ”。（板书课题：谁的朋友多）

二、说说我的好朋友
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1、老师这儿有几幅图，请同学们看一看图上的小朋友是怎样成 

为好朋友的。请同学说一说。

（1）（出示课件 1：一群正在踢足球的小朋友。）因为共同的爱 

好而成为好朋友。

（出示课件 2：小男孩帮助被大狗吓哭的小女孩。）因为一起上 

学互相帮助而成为上学路上的同伴。

（出示课件 3：同桌正在互相欣赏作业上的红五星。）因为一块 

学习而成为课堂上学习的伙伴。

（2）看来，成为好朋友的原因有好多，有的是一起玩，有的是 

一起上学，也有的是一起学习而成为了好朋友。

2、你的好朋友是谁？你们是怎样成为好朋友的？（出示课件 4： 

交流：你的好朋友是谁？说说你们是怎样成为好朋友的。）

（1）下面我们先在小组内说一说，说的同学要把话说清楚，听 

的同学认真听。

（2）指名说。

3、同学们认识了这么多好朋友，那你对自己的好朋友了解吗？ 

（出示课件 5：提示文：你了解好朋友吗？）比如说他长的什么样子， 

爱穿什么衣服，爱吃什么，爱玩什么，有什么特长，谁愿意来说？  

指名说。

4、同学们对自己的好朋友了解的这么清楚，那我们来做一个游 

戏，（出示课件 6：游戏：猜猜他是谁。）“猜猜他是谁”。你说出你的  

好朋友的特点，不说名字，让大家来猜一猜，看能不能猜出他是谁。

（1）老师先说一个我的朋友请同学们来猜。（师说生猜）同学 

们都会玩这个游戏了吗？

（2）下面在小组内玩一玩。要求每个同学说一个，其余的同学 

猜。

（3）我请一名同学说，全班同学猜。通过刚才的游戏，老师知 

道你们对自己的朋友确实非常了解。

三、怎样才能有很多好朋友
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1、怎样才能有更多的朋友呢？老师认识一个朋友叫小明，他有 

很多朋友，我们看一下他跟同学在一起时是怎样做的。（出示课件 7： 

一位小朋友扶受伤的同学上厕所。）这就是小明，他在做什么？（主 

动帮助受伤的同学）（出示课件 8：一位小朋友拿着一本撕坏的书向 

同学道歉。）发生了什么事？（撕坏了同学的书主动道歉并粘好）小 

明和同学在一起还会主动向同学问好；有了新玩具，他愿意和大家  

一起玩；他还非常愿意参加集体活动。正因为这样，小明才会有很  

多好朋友。

2、你还有什么方法有更多的朋友？

（1）我们在小组内讨论一下，（出示课件 9：讨论：怎样做才会 

有很多好朋友？）怎样做才会有很多好朋友？

（2）我请同学说说你的好办法？指名说。

3、大家想出了这么多好办法。像刚才说的主动向同学问好，和 

同学说话；有了新玩具，愿意和大家一起玩；集体活动积极参加；

和小伙伴说话的时候用上礼貌用语；和小伙伴说话算数；关心帮助 

小伙伴。如果你这样做，相信你也一定会有好多朋友。

四、朋友多，快乐多

1、来看一下小明和小伙伴一块玩的情景（出示课件 10：两个小 

伙伴在水渠里捉鱼。）他们在干什么？他们玩得开心吗？

2、你平时跟伙伴玩的时候肯定也发生了许多开心的事，愿意说 

说吗？（出示课件 11：交流：跟大家说说你和好朋友之间有趣的事 

吧。）指名说。

五、总结

第 2 课时               总课时数第    节

教学目标：

1.懂得与伙伴相处的基本原则。

2.通过照镜子游戏，理解“我怎么对他，他就会怎么对我”的 

道理。

教学重点：

与伙伴相处的基本原则
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教学难点：

理解“我怎么对他，他就会怎么对我”的道理 

教学准备：

镜子、写有“与伙伴相处基本原则”的圆片、音乐磁带、录音 

机。

教学过程：

一、创设情境，初步感受

讨论：你们除了愿意跟那些帮助别人的同学做朋友，还愿意跟 

班里哪些同学做朋友，为什么？（学生回答）

教师根据学生的回答贴出事先写有怎样做的圆形卡片，奖给做 

得好的同学。

二、通过游戏，加深体验 

1.照镜子游戏。

教师让学生对着镜子做喜、怒、哀、乐的表情。

师：做完了这个游戏后，你发现了什么，知道了什么？

生 1：我发现了我笑，镜子里的朋友也笑，我哭，它也哭……

生 2：我知道了我对朋友好，它也会对我好，我对它有礼貌，它 

也会对我有礼貌……

教师：做完了这个游戏后，你发现了什么，知道了什么？

教师：现在我建议大家给我们的好朋友做个有礼貌的动作，好 

吗？你们从中明白了什么道理。

学生做动作（略）。

2.情感交流，发展能力。 

老师：自由选择游戏.

提问：同学们玩的开心吗？那一队玩的开心？同学们玩的可真 

开心呀！谁来说一说你玩的什么游戏、怎么玩的、心情又如何呢？ 

（贴笑脸）

说感受。

提问：那么同学平时你有没有遇到这位同学今天发生的是呢？ 

你是怎样解决的？（小组讨论说解决办法）
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三、情感交流，发展能力。

老师：同学们在我们平时的生活中，有许多的同学都把这些开 

心的微笑带给了自己身边的小伙伴。

1.出示儿歌。 (我的小伙伴)

2.同学们你能把生活中的故事编成儿歌讲给小伙伴听听吗？ 

（生讨论回答）

四、总结：

很多人就是因为这些小事愿意和你交朋友的，你也会拥有更多 

更多的朋友，朋友多了快乐自然也就多了。同学们让我们在欢快的 

音乐中结交更多的朋友吧！
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